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Ordíts kapu, kiálts város!
Ennek a szállóigének Ezsaiás pró

féta az édes atyja. Körülbelül öt ezer 
év előtt ő jellemezte ezen szavakkal 
azokat az embereket, kik győzelmi 
mámorukban megfeledkeztek a ta
pintatosságról, a jó  ízlésről és a józan 
ész követelményeiről s a legyőzőit 
feleket kigunyolták, lekicsinyelték, 
meggyanusitotlák, s a sértések egész 
árját zúdították a fejükre a helyett, 
hogy nyugodtan pihentek volna győ
zelmi babérjaikon s a harc megszűnte 
után jobbot nyújtottak volna az el
lenfél felé s a közjó előmozdítása ér
dekében békét kötöttek volna.

Úgy látszik az emberiség és a mű
veltség ötezer &ves fejlődése és ha
ladása sem volt képes egyes embere
ket tökéletesíteni s még ma a husza
dik században is találkoznak, —  saj
nos a sajtó terén is, — olyan egyé
nek, akikre az a szálló ige teljes jog
gal alkalmazható. Ami elég szomorú 
dolog.

Erre a szomorú tapasztalatra tet
tünk szert az ipartestületi választá
sok után.

Kapuszájjal ordítják, egy város
nak az erejével kiáltják — még pe
dig éppen nem iparos egyének — a 
győzelmüket és kapuszájjal orditva, 
egy városnak az erejével kiáltva szór
ják a piszkot azokra, akik az iparosság 
többségével más véleményen voltak, 
akiknek a jelöltje kissebbségben ma
radt.

Nem hisszük, s nem hihetjük, hogy 
Újpest józan iparossága, és a függet
lenségi párthoz tartozó polgársága ezt 
a gúnyolódó, és sértegető orditást és 
kiáltást helyeselné.

Nem hisszük pedig azért, mert ép
pen Újpest iparossága és függetlenségi 
pártja volt az, amely mindig azt han
goztatta, mindig azt követelte, — ínég 
pedig jogosan követelte,— hogy tart
sák tiszteletben az ő véleményét, az 
ő meggyőződését is, követelte pedig 
azon helyes alapon, hogy ő is tiszte
letben tartja mások ■véleményét és 
mások meggyőződését és ezen alapos 
elvnél fogva évtizedeken át sohasem 
hallottuk se az iparosság, se a függet
lenségi párt lekicsinylő kiáltását,sér-

[ tegető ordítását, pedig a múltban 
! sokszor legyőzetett, de mindig meg- 
| hajlott a többség akarata előtt snyu- 
j godtan, személyeskedés és sárdobá
lás nélkül bevárta annak a reggelnek 
a hajnalát, amelyen győzelmet aratott 
s nemzeti szinű zászlaját diadalmasan 
vitte be úgy az ipartestületnek mint 
a városházának a falai közé!

És most, találkoztak Újpesten 
olyan egyének, akik az iparosság ne
vében, az iparosság szócsöveiként, 
uton-utfélén s még a a sajtóban is 

j kigyót-békát kiáltanak és ordítanak a 
j legyőzőitekre, a másvéleményüekre.

Nem hisszük s nem hihetjük, hogy 
' ezt Újpest iparosságának többsége és 
j a függetlenségi párthoz tartozó pol- 
! gárság helyeselné s a piszkolódó, gú
nyolódó ordilást és kiáltást aláirná

Nem hisszük pedig azért, mert hi
szen a sértegető orditás csak fokozza 

i a kissebbségben maradtak elkesere- 
i dését, csak uj és ádáz harcra ösztö
kéli, a szakadást az ipartestületben és 
a függetlenségi körben js -^ahelyett, 
hogy az ellenvéleményűeknek arány- 
hidat építene —  szándékosan elő
mozdítja, s annak a zászlónak, amely 
végrevalahára győzelemhez jutott Új
pesten a helyzetét legnagyobb mér
tékben veszélyezteti.

Ennek a függetlenségi zászlónak 
az érdekében kérjük Újpest iparos
ságát, némitsa el azt a szájat, amely 
az ő nevében s meghatalmazása 
nélkül ordit és kiabál s ahelyett, 
hogy az erők egyesítésére töreked
nék, gyűlölet és szenvedélytől elva- | 
kiva, az erők szélforgácsoíását s az 
önérdek hajhászók és hatalomra vá
gyók győzelmét mozdítja elő.

Nem orditás és kiabálásra, hanem | 
egyetértő s a közjóért lelkesülő cse
lekvésre van Újpest városának szűk-! 
sége.

Ami iparosaink helyzete.
• Előre bocsájtom, hogy a lezajlott iparos- ! 

köri és ipartestületi választások nyomán 
fakadó — fogadatlan — prékátori szereplés 
különféle óretienkedéseire. a mely egy erre i 
a ezélra alakult időközi újságban Iát nap
világot, — sem ez alkalommal, sem a 
jövőben kitérni nem óhajtok, m^rt az a

név, a melyhez ennek az újságnak a sze
replése kötve van, világossá teszi mindenki 
előtt, hogy a czél, a melyet ez az időközi 
újság szolgálni van hivatva, semmivel sem 
lehet tisztább ób egyenesebb, m int a kinek 
neve azt fedi,

Ahhoz azonban, a mit a képviselő ur az 
ipartestületi választások érdekében m eg
tarto tt bizonyos gyűléseken hangoztatott, 
hogy az ipartestületi választás, a közeljö
vőben megejtendő képviselőválasztások 
előjátéka, igenis van szavam. Ugyanis : a 
képviselő u r ebből az egyszerű okból jónak 
látta, hogy az ipartestületi választást, a 
függetlenségi pártban pártkérdéssé tegye 
és egyben megkövetelte, hogy a független
ségi párt tagjai szavazzanak le az osztrák 
iparpártoló Korányi Jenőre.

Egyben kijelentette, hogy előveszi a 
nagy seprőt és azokat a városi tisztviselő
ket, — a kik szerzett joguknál fogva az 
ipartestületi választásokba befolytak, — ha 
neki szót nem fogadnak és megmaradnak 
hiven, továbbra is a magyar ipari érdekek 
védőjének, kiseprűzi a városi hivatalokból. 
H át ez nagyon szép dolog lehet.

Elöltem azonban úgy tűnik (el, m intha 
egy családfő — az élhetetlensége tudatá
ban — megengedné a feleségének, hogy a 
régi udvariéival ledérkedjék — és egyben 
megkövetelné, hogy a család tagjai, a régi 
udvarlónak a legjobb falataikat nyújtsák 
oda.

A függetlenségi párti képviselőnek, a 
függetlenségi párt életében ez a szereplése 
olyan jelenség, a mflynek egyáltalában 
nem lett volna szabad megtörténni.

Kitől várjon hát védelmet a magyar 
iparosság az osztrák ipar beözönlése ellen, 
ha a függetlenségi képviselő azt követeli, 
hogy a függetlenségi p á rt jutalmazza meg 
a programmja ellen vétőket, — az osztrák 
ipar pártolóit?

Ilyen körülmények között megeshet, 
hogy a községi választásoknál, a képviselő 
ur, Perich és Stanchich segítségével — 
egyenesen az osztrák iparosok támogatá
sával — dobja ki a magyar ipar védelmére 
álló becsületes törekvéseket a városi köz
életből, mint a hogy a kereskedelmi és ipar
kamarából kidobatták a mi iparosainkat és 
helyükbe a budapesti iparosokat ültették 
oda Szentendre segítségével.

A hogy én itt Újpesten a társadalm i ré
tegeket ismerem, tényleg fenforog a lát
szata annak, hogy az ipartestületi válasz
tás a községi választások előjátéka volt.—

A * „Oroszlányhoz címzett gyógyszertár
Erzsébet-u. 20. sz. alatt megnyílt.
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I tt  — mint tudjuk — két társadalm i réteg j
küzd egymással szemben — azért az úgy- | 
nevezett uralomért.

Az egyik társadalm i réteg,feltétlenülés 
minden vonalon ragaszkodik az egyéni és 
társadalmi tisztességhez és attól soha, senki 
kedvéért el nem tér. Gyanús, vagy a városi 
életre káros összeköttetéseket nem keresés 
nem kött. Igaz, hogy a másik oldalról tá 
m asztott különféle, — de a városi életre 
semmi esetre sem hasznos — igényeket ki
elégíteni nem is tudja, ennélfogva sok az 
ellensége. A másik társadalm i réteg sokat 
Ígér és nem tudjuk, hogy mit adhat, Ízlése 
—■ az összeköttetéseiből látjuk — nem ké- j 
nyes; eszközeiben nem válogatós, ha  akad
nak alkalmasnak látszó alakok, azokat a i 
eéljai előmozdítására felhasználja, de jutái- i 
mát a város terhére helyezi kilátásba. Soha : 
sem kutatja, hogy honnan kerültek ide bi
zonyos alakok és hogy milyen állapotban 
hozták ide cifferblatjukat, az a fő, hogy a 
jövevényeknek a cifferblattján jó vastag j 
legyen a bőr, m ert hiszen ennek a vastag 
bőrnek az árnyékában m eghúzódva szövő- j 
dik az a háló, amely mögött ott rejtőznek 
azok a most még ismeretlen alakok,Eakik 
az életrevalóságukkal magukat észrevételei 
nem tudták, de a községi életben érvénye
sülni akarnak. Ezt azonban csak úgy érhe
tik  el, ha sikerül a hiszékeny tömeget félre
vezetni, m int a hogy sikerült az az előjá
téknál.

Kiilön-külön a p latzra kiáltani derogál 
nekik, mert hamar kisülhet, hogy a  közös
ügyek élére ürestarisznyánál egyebet hozni 
nem tudnának, no m egegy kissé restellik 
is a tám ogatásra felfogadott cifferblattot.

Ezek a kilátásba helyezett — furcsa ref- 
léxiok — épen úgy nem alkalmasak az ipa
rosság társadalm i és gazdasági érdekeinek 
az előmozdítására, m int a hogy nem alkal
masak a rra  a pártértekezletekeu egyesek 
által fennen hangoztatott kijelentések sem. 
Nem a nagyseprő segíthet a rai közéletünk 
m egjavításán, hanem az ipari érdekek hű 
és becsületes előmozdítása,

Más téren kell tehát az iparosság boldo
gulásáért küzdeni. Meg kell érteni és szív- j 
lelni az iparosságnak, hogy az ö érdekeit 
nem az időközönként felbukkanó ismeret
len törekvések mozdítják elő, hanem  to
vábbra is bizni kel! azokban, akiket a válsá
gos időkben m indig ott talált az oldala 
mellett és akik minden időben meghozták 
a maguk áldozatát, — akkor is — amikor 
m ár a gyakorló ipari pályáról más pályám 
léptek át. Meg kell érteniük, hogy ma már 
csodák nem történnek, ma mindenkinek 
magának kell a boldogulása fészkét meg
építeni és hogy aki ettől eltérő könnyű bol
dogulást helyez kilátásba, az egyenesen be
csapja az iparosságot, úgy a hogy most az 
ipartestületi választásoknál is becsapták, a 
mikor leszavaztatták az osztrák ipar pár
tolóra. Olyan ajánlatokat, m int az ipartes
tületi választások alkalmával kapott az ipa
rosság, olyen ajánlatokat nyíltan és őszin
tén utasítson vissza, mert ezek az ajánlatok 
nem alkalmasak az ipari iigy fejlesztésére, 
hanem inkább annak visszafejlődését fog
ják  elősegíteni, pedig ezt az állapotot nem 
csak a nagy közügy fogja megsinyleni, ha

nem az egyes iparosok is, akik egyébként 
m ás időkben eléggé tudják, hogyan és mi
képpen kellene az ipari érdekeket előbre 
vinni. A kik a múltban minden alkalommal 
azon igyekeztek, hogy az iparosságot félre 
vezessék, azok a jövőben sem fognak m eg
javulni. G h y p á l .

á
$ Iparügyek. É

Betegsegitőpénztári
választások.

Az Országos Munkásbiztositó Pénztár 
9619. 1913. szám alatt elrendelte, hogy a 
kerületi pénztárak közgyűlési kiküldöttei
nek m egválasztása a folyó év április havá
nak második felében ejtendő meg.

A közgyűlési kiküldöttek száma pénz
táranként változó a  szerint, hogy mennyi a 
pénztárátlagos taglétszáma s a kiküldöttek 
választása olyan módon történik, hogy az 
alkalmazottak számának arányában ipari, 
gyári és kereskedelmi csoportokra osztan- 
dók fel amegválasztandók. Hogy a m unkás
biztositó pénztári intézménnyel kapcsolatos 
munkaadói érdekek megóvhatok legyenek, 
elkerülhetetlen szükséges, hogy a  m unka
adók — a kiknek sorából választandó jelöl
tekre csak a munkaadók szavaznak a mun
kások kizárásával, — a választásoknál 
egységesen lépjenek föl és közös jelölőlajst
romban állapodjanak meg. Hogy ez elérhető 
legyen, az Ipartesíületek Országos Szövet
sége, a M agyar Építőiparosok Országos 
Szövetsége, az Országos Iparegyesület és az 
Országos M agyar Kereskedelmi E gyesület 
vezetősége megállapodott abban, hogy a 
m ost meginduló választások alkalmából a 
munkaadóérdekek érvényesitése czóljából 
közösen fog eljárni.

Legfontosabb részlete ennek az együttes 
és közös akcziónak a választások előkészí
tése. Az előkészítés kétirányú.

A szabályok értelmében ugyanis a vá
lasztásihatárnapot a  pénztári igazgatósftg- 

I nak a választás előtt legalább negyven 
nappal kell az alapszabályokban előirt mó
don közzétennie. A szavazásra való jogo
sultságot úgy a munkaadók, m int a biztosí
to ttak  — a kik külön szavaznak a saját 

j  jelöltjeikre — a pénztár áltál kiállított 
választói igazolvánnyal igazolják. A m unka
adók nak szoló választási igazolványokat a 
pénztár a választási hirdetmény megjele
nésétől kezdve és a választás előtt öt napon 
át kívánságra külön jegyzék mellett küldi 
meg a munkaadóknak. Fontos dolog tehát, 
hogy a munkaadók ezeknek az igazolvá
nyoknak birtokában legyenek, nehogy a 
szavazás jogától elüttesenek.

A jelölést illetőleg a következő elveket 
kell szem előtt tartani:

1. Nem az a fontos, hogy ismert neveket, 
hogy közéleti tekintélyeket hozzanak be a 
pénztárak igazgatóságába; sokkal fonto
sabb, hogy az illető munkára kész és mun
kára  képes férfi legyen, aki őszintén szivén 
viseli a munkaadóérdekek kitartó ápolását; 
hogy az igazgatóság minden ülésére elmen
jen  s ha bekerül az Országos Pénztár igaz

gatóságába, akkor ne tartsa elégnek az 
igazgatósági ülésen való m egjelenést hanem 
a tárgyalásokban való részvételt is ismerje 
kötelességének, elsősorban azonban az Or
szágos Pénztári üléseket megelőzőleg össze
hívott bizalmas mnkaadó-értekezleleket is 
látogassa.

2. Ügyelni kell arra is, hogy ak it jelöl
nek, ne csak fonna szerint legyen m unka
adó, hanem  éppen a inunkásbiztositási 
kérdésekben elszántan és ludatosan a mun
kaadó érdekeknek legyen szószólója.

Ezek az általános alapelvek.
Ki kell még emelnünk, hogy a szükséges 

lépéseket azonnal meg kel tenni, mert kü
lönben az egész akczió elkésik és minden 
munka kárba vész.

M agyar ipar.
Ha e szót hallják, sokan mosolyra gyűl- 

nak. Egy kézlegyintéssel elintézik a , ma
gyar* ipart és boldogok, hogy fölényesen 
valami okos dolgot cselekedtek.

Persze, hogy Ú jpest sem kivétel ez alól. 
Nem is tudja sok ember Újpesten mi min
dent produkál Újpest sok szorgos iparosa. 
De Ítéletet, lekicsinylőét, persze könnyebb 
mondani, m int egy decire való ism eretet — 
ha közvetlen környeze'fünkben is — sze
rezni.

Azért hozzuk fel ez esetet, m ert alkal
m unk van bizonyíthatni az ú jpesti — még 
hozzá speciális és országossan egyedül álló 
— ipar életrevalóságát, ráíermelségét.

A József Kőrút 6 szám alatti Techno
lógiai iparmúzeumban most van a finomabb 
fa és rokon iparágak köréből rendezett mű
szaki kiállítás. Ez, a mi tiagy ipari és tár
sadalmi tudós kapacitásainknak ugyan nem 
sokat jelent, de nekünk, kik az ipari élet 
minden fázisával szívesen, készséggel és 
érzéssel foglalkozunk — sokat.

Sokat azért, mert büszkén jól esett lát
nunk, mikor a kiállítást szemléltük, hogy a 
sok látogató — különösen külföldiek — 
dicsérőleg nyilatkoztak nemcsak a magyar, 
de az újpesti iparról is.

Jól esett, mikor Ehriich és Fischer cég 
gyönyörű furnér m inta példányait láttuk. 
Szép különösen a szilfagyökér, a virágos 
jávor, a diógyökér, a satiné és a habos ma
hagóni minta.

Köves Lajos szobrász is valósággal re 
mekel művészi munkáival. Esztergályos és 
intárzia munkái megérdemelnék azt, hogy 
Újpest nagy társadalma érdeklődjék ké
szítményei irántés ne vásárolná másutt mé
regdrágán a gyönyörű szobadíszeket képe
ző tárgyakat.

Megemlítésre méltó a kiállított asztali 
tekejáték, intárzia lemezek, fa, gyöngyház 
és sárga rézbetéttel, fabernkott kép és a 
berakott tükörkeret törülközötartóval.

Kiállítóként szerepel még Újpestről 
Szende Frigyes gyöngyház-gombkészitő is, 
a kinek kiállított tárgyai méltó elismerést 
aratnak.

A kiállítás április 30-ig m egtekinthető 
reggel 9—1-ig és délután 3—5-ig. Vasár
nap 9— 12 óráig. Különösen asztalosiparo- 
sainknak ajánljuk megtekintésre.

— A vármegye veghátároznta az újpesti 
köztisztasági járulék tárgyában. „Újpest 
város képviselőtestületének 1912. év au
gusztus hó 14-én 352. kgy. 1912. szám a la tt 
hozott;határozatát, mely szerint kimondotta, 
hogy a köztisztasági járulék szedése nem 
állandósittatik, hanem csak 1913. évi január



hó 1-től kezdve 5 évi időtartamra állapít
tatok meg, egyben a köztisztasági és szemét
fuvarozási szabályrendeletet {megalkotta, 
hivatalból, de dr. Cserba Dezső újpesti lakos 
által a törvényes határidőn belül beadott és 
Írásban indokolt felebbezés folytán is felül
vizsgálván, azt a felebbezés elutasításával 
indokainál fogva jóváhagyjuk s a bemutatott 
szabályrendeletet ajóváhagyási záradékkal 
ellátni rendeljük/

—  A  felső kereskedelmi iskola ügye. Az 
újpesti közművelődési kör nevében dr. 
Führer Simon ügyvéd beadvány intézett a 
város tanácsához. Az előterjesztés előadja, 
hogy az Újpesti közművelődési kör három 
évtizedes munkásságában mindenkor a vá
ros társadalmi és kulturéletének fejlesztését 
is irányítását czélozta, s ez időszerűit első
rendű kielégítendő szükségletnek ismeri egy 
kereskedelmi felső iskola létesítését. A  ke
reskedelmi iskola felállítása — a felterjesz
tés szerint a város nagyobb megterheltetése 
nélkül lehetséges, mert e czélra először az 
állami segély kieszközölhető, amennyiben a 
felső kereskedelmi iskolaezóljaira Budapest 
35 000 koronát, Arad 11.660. Debrecen
16.000, Kolozsvár 28.6(0, Székesfehérvár
14.000, Pozsony 15 000, Győr 12.000, Zom- 
bor 14.000, Temesvár 15,000, Nagyvárad
12.000, Kecskemét 10 000, Pécs 12.000, és 
Szeged város 10.000, koronát már is kapnak. 
Másodszor az előterjesztéshez mellékelt 
költségvetés szerint az összes személyi és 
dologi kiadások az első évben 24.710 koronát 
tennének ki, ezzel szemben bevételre lehet 
számítani beiratási dij 90 tanuló után á. 20 
korona =  1800 korona. Leczkepénz, illetve 
tandíj 70 tanuló utáná 200 korona — 1400 
korona. — Ilyformán 8910 korona maradna 
deficit.— A második évben kétszeresére 
emelkedne a tanulók száma a deficit csak 
3840 korona volna, míg a harmadik évben 
270 tanulót számítva a deficit eltűnne. A 
városi tanács azonnal tárgyalás alá veszi a 
beadványt és minden szükséges intézkedést 
meg fog tenni, hogy a Közművelődési kör 
által megindított nemes aktió eredményre 
vezessen.

— Köszönet nyilvánítás. Lapunk 1 iz éves 
fennállása alkalmából több oldalról üdvözlő 
levelekkel megtiszteltek bennünket? me
lyekre külön-külön válaszolnunk nem lehet 
s igy ez utón nyilvánítjuk hálás köszöne- 
tünket. Megkell külön emlilenük, hogy 
nagyon jól esett laptársaink megemlékezése 
rólunk s ezért köszönetiinket fejezzük ki 
különösen az ,Újpest” és Rákos és Vidéke* 
laptársainknak.

— Az Urlovasok szövetkezete a 1913 
évi versenyeit a következő napokban tartja 
tneg: Alagon március 30, április 1. 3. 5. 6.
8. 10. 13. Pozsonyban május 2. 3. Alagon : 
junius 15. 17. 19.21. 22. Siófokon: julius 
8 10. 12. 13. 15. Alagon: Szeptember 7. 8.
10. 12. 14. november 6. 8 9. A szövetkezet 
kéri a közönséget, hogy a versenyeken, 
saját érdekében láthatóan viselje a belépti 
jegyeket.

— Tribünt az UTE. pályára. Régi hí- I 
áuyt szánpókozik városunk emo régi agilis | 
sportegyesülete pótolni. Hatalmas sok ezer I 
főnyi közönséget befogadó tribünt akar az 
UTE. épiteni, hogy ezáltal is szolgálhassa
a közönség kényelmét, másrészt pedig fo
kozza a sport iránt érdeklődő, a pályára 
kijáró közönség számát. Eddig ugyanis 
nagyon sokan, kiket érdekel a sport, távol
maradtak a pályától esak azért, mert sem
miféle kényelmet nem bírta pálya nyújtani. 
Esős időben meg pláne valóságos martirom- 
ságot kell a közönségnek végig szenvedni. 
De ehez a szándékhoz nem elég az akarat. 
Ide pénz is kell. Ezt pedig csak úgy lehet 
előteremteni, ha a városi hatóság, mint 
maga a sportkedvelő közönség is a leg
teljesebb és legodaadóbb támogatásban 
fogja a UTE-et részesíteni. A  hatóság kö
telessége, a közönségtől pedig megérdemli 
városunk e szimpatikus, derék, dolgos 
sportgardája, hogy a legmesszebbmenő er
kölcsi és anyagi támogatásban részesítse.

— A Budapesti Közúti Vaspálya Társa
ság f. é. mározius hó 26-án Sándor Pál 
vezérigazgató elnöklése mellett tartotta meg

évi rendes közgyűlését. Az előterjesztett ; 
jelentés szerint a múlt évben 1237 millió j 
utast szántottak, a kocsi kilométerek száma i 
36. millió, a szállítási bevétel 17,416.0(,0 ko
rona. A tiszta nyereség 6,522.613 K. amelyből j 
az aiapszabályszerü levonás után 5,7(8.428 
K. részvényenként 32 és élvezeti jegyen- 
kint 22 k. kerül osztalékul felosztásra. A  j 
közgyűlés az elért eredményért elismerését j 
fejezte ki (az igazgatóságnak. A  közgyűlés I 
ezután az üresedésben levő igazgatósági 
tagsági helyekre Siiiger Zsigmond főrendi
házi tagot és Schreyer Jakab dr. udvari ta
nácsost, a felügyelő-bizottságbapedíg .Hoíísy 
Páti választotta meg. A közgyűlést követő 
igazgatósági ülésen Lánczy Lei valóságos 
belső titkos tanácsost elnökké választották, 
a végrehajtó-bizottságba pedig Károlyi Imre í 
gróf főrendiházi tagot küldtékki.

— Uj kultuláris intézet Újpesten. — A  
rohamos léptekkel haladó város intelligens j 
osztályának hirtelen felszökkenése, a város 
iparának, kereskedelmének nagyarányú fej
lődése szinte égető szükséggé tette már an
nak a lehetőségnek megteremtését, hogy a 
fejlődéssel karöltve fölszaporodott irodai 
munkák ellátására gyorsaságban és ügyes
ségben megtelelő erő álljon rendelkezésre. 
Ezt a szükségletet pótolja legközelebb

i Horvay Zsófia oki. gyorsíró tanítónő, aki az 
| Országos Magyar Gyors: ró egyesület felü- 
j gyelete mellet a „Gabelsberger Markoviig*
| magyar,-német gyors ésgépirási tanfolya 
i mait megnyitja május hő 1-én Deák-utca 
j 22. sz. alatt.. — A város fejlődő életének 
: kellő közepében alapítandó intézet olcsó 
díjazásért közvetlen közelben képesíti a 
fiatalságot afro, amiért eleddig tetemesen 
nagyob áldozattal á várostól messze kellett 
vándorolnia.—Jgen fontos a növendékekre 
nézve az is, hogy az iskola összeköttetésben 
áll nagyobb intézetekkel, vállalatokkal és 
igy módjában áll a végzett növendékeket, 
megfelelő állásba juttatni. — Az intézet 
május 1.-én kezdi tneg működését, jelent
kezni azonban már most is lehet: Deák-u. 
51. fdszt. 1. sz. alatt délelőtt 10-től 12 igés 
délután 3-tól 6-ig, ahol kívánatra prospek
tust is kapnak a jelentkezők.

— Életmentő diákok. Rákospalotán há 
rom fiatal diák husvét első napján éjjel 12 
apró gyermekéletét mentette meg. A Fő ir
ton este fél tizenegy óra tájban kigyuladt 
egy nagy földszintes lakóház. A ház lakói 
asszonyok és férfiak valamennyien mulat
ságon voltak, csak apró gyermekeik aludtak 
odahaza bezárva. A  tüzet, amely ijesztő 
gyorsasággal terjedt el, három f i i  tál diák: 
Egry Pál joghallgató, Kardos és Szapári 
VHI. osztályú gimnáziaták vették észre leg
először akik történetesen arra mentek haza
felé. A  három diák be akart menni a házba, 
hogy (elköltsék a lakókat., de minden ajtót 
zárva találtak. Pedig ekkor már az e g y i k  

ablakból hangos gyermeksirás hatolt ki s 
nyilvánvaló volt, hogy az égő házban gyer
mekek vannak, akik nem tudnak k i m e n e 

külni. A  három diák nem habozott egy 
percig sem, hanem betörték az egyik abla
kot és azon bemásztak az égő házba,ahon
nan egymásután hozták ki a szüleik általj 
magukra hagyott bezárt apróságokat 12 j 
gyermeket mentettek ki az égő házból, akik 
bizonyára életüket vesztették volna, meri [ 
mire a szomszédok, akik szintén mulatoztak; 
segítségükre siettek, már lángokban állt azj 
egész ház és nemsokára a teteje is össze
omlott. A bátor fiukat, akik az oltásból is 
alaposan kivették a részüket s lepörköl! 
hajjal, összeégett ruhával kerültek haza, 
egész Rákospalotán lelkesen ünnepük. A 
tűzhöz kivonultak az újpesti tűzoltók és a 
palotai kartársaikkal válvetve fáradoztak a 
tűz lokalizálásán.

Az Újpesti Szegény Gyerinekkoiház- 
Egylet f. évi márczius hó 30-án d. u. 4 óra
kor az egylet helyiségében (Újpest, Árpád- 
ut 94. szám) tartja évi rendes közgyűlését 
melynek következő a tárgysorozata. 1 ElnökiI 
megnyitó 2. Titkár jelentése. 3. Igazgatót 
főorvos jelentése. 4. Pénztárnok ésszám-[ 
vizsgálók jelentése. 5. Választás. 6. Esetié 
ges ineitványok.

Az újpesti Népszínház a múlt hetekben 
is érdekes előadásokkal kedveskedett Ú j
pest közönségének. A  .Bálkirályné* elmu 
operettben, .Angéla* szerepében P. Kornay 
Margit és a herczeg szerepében Balogh 
tüntették ki magukat művészi játékukkal. 
,A  Kiunéliás hölgy “-ben Vécsey Irén, mint 
Gauthier Margit, és Lévay mint Armand 
sok tapsokat arattak. „Az ezredes apja* 
érdekes bohózatban Vákár kitünően alakí
totta az ezredes, P. Kornai Margit pedig 
a Gitla szerepét. — „A  velencei Kalmár* 
előadása azonban egyáltalában nem felelt 
meg s m a társulat művészi színvonalá
nak, sem a közönség igényeinek. Shakes
peare remek darabjának az előadásával 
csak olt lehet hatást elérni, a hol a szere
peket jól tudják s igazi drámai erővel ad
ják elő, s a hol a kiállítás is megfelelő. Pe- 
terdi jó színész volt hajdanában, de a 40 
év nagyon megtörte s szavainak csak a 
felét lehetett megérteni. Az egy Fraknói 3 .  

állott szerepének magaslatán, a többiek 
azonban mintha „muszájból* játszottak 
volna. Eüenbpn az ,Arnnyesó“ előadása 
nagyszerűen sikerüli a mi kis színpadun
kon is. Sem az összjáték, sem az egyes 
szereplők játéka ellen még a legepésebb 
kritikus sem tehetett kifogást. A darabban 
szereplő, színészek egytől egyig megfelel
tek művészi feladatuknak, legtöbb tapsot 
aratlak azonban P. Kornay Margit, mint 
Bánki .Jolán. Deésy J mint néger tánezes, 
Vákár mint Turbóival. Balog mint Aladár. 
Somossy René mint Gwendolin és Ernyei 
Rózsi ka mint dédunoka. Afparányi jószág
gal háromszor is megismételtették az éne
ket s nz „Uncili Smuncili* fülbemászódalt 
<t közönség is nagy hévvel énekeltcel több
ször egymásután.

Fő munkatárs: DRÁHÓCZY ELEMÉR.

Hová menjünk szórakozni? 
A z  Újpesti “ÁRPÁD“ 

mozgóban
ott lehet a legszebb mozi történeteket látni.

Tiszta mozgasnélküli képek. 
S ie rd á a -  és sz o m b s to n  uyejem ek 

előadások.

Hslyárak I. 40. II. 30, III 20 fillér.
K nyelmos ülőhelyek.Villamos szelőztetők 

Művészi Zene.
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Arany- és ezüsttárgyak , ó rá k  
és ékszerek  a leg o lcsób b a n

a szolidságáról híres

Eichel Testvérek
érás- és ékszerészeknél Újpesten, Árpád-ut 
48. sz. alatt szerezhető be. (Telet. 138-97.)

Elvünk az, hogy kevés haszon mellett jő, 
szép és ízléses kivitelű árut adjunk a t. 
vásárló közönségnek. Ezáltal elérjük azt, 
hogy minden vevőnk a legjobban meg lesz 

elégedve.

K É R E L E M ! Ha meg van elégedve, tu
dassa másokkal is, ha valami panasza van, 
forduljon azonnal hozzánk, mert csak igy 

tudjuk panaszát orvosolni.
J a v í t á s o k  s z a k s z e r ű e n  3  é v i  j ó t 

á l l á s s a l  e l f o g a d t a t n a k .

H a t o s j N á n d o r  é s T s a  u t ó d a
S Á R A D Y  S Á N D O R

újpesti temetésrendező és hulla- 
szállítási vállalata

Ú j p e s t ,  K e m é n y  C . . u .  l. a * .

Elvállal egyszerű és disztemeté- 
sek rendezését helyben és vidé
ken, fővárosi kórházakból jutá
nyos áron. Pontos és előzékeny 
kiszolgálás. Temetési és hulla- 
szállitási ügyekben ingven ad 
felvilágosítást. — Telefon 70-91.

©
A z  újpesti 

házi vízvezeték *
berendezésének legolcsóbb és legmegbízhatóbb vállalata jótállás

mellett Heífer Sámuel Deák‘"tlJc“ fi. 8Z“m
Épületbádogos, ülő- és fürdő-kádak nagy választékban. Teljes 
fürdőszoba- é6 closet szerelések. Kérjen díjtalan költségvetést.

Piníér J. Antal
könyv-, pap ír-, irodaszer- és len tm ü h erttk cd é it

Újpest, István  nt 1. = = =  Telefon  139—96.

Irodafelszerelések, üzleti könyvek, finom levélpapir- 
kasetták, díszműáruk és zenemüvek olcsó bevásárlási 

forrása.

FE LLN E R  NÁN D O R
ÉPÍTÉSZ.

Készit tervezéseket és költség vetéseket.

Irodája: Újpest, Bercsényi-utca 5.

-  .. ///• E R K E R  A N D R Á S  U T Ó D A _____

Lampl Simon
lest ékkereskedő Újpest, Árpád-ut őrt. sz.

Melocco- Ajánlom dúsan felszerelt raktáromon
cement lévő finom olajfestékeimet, hengeren
főraktár. őrölve finom festékek. Padlófesték- 

különlegességek : » Pillanata-padló- 
fénymáz, gyorsan szárad, fényét ál
landóan tartja, szagtalan. Parkett-

Telefon: paszták és beeresztő. Parkett-kefe,
13—08. tiszta sörte. Kencék, lakkok és mázak 

garantált tiszta áru. —  Marx-féle 
zománc (Emait-festék) fürdőkádak 
és kerti bútorok részére. — Ecsetek, 
korongkefék, meszelők elsőrangú

Gipsz sörtéből, összes háztartási cikkek
nagybani nagy választékban. Művészeti olaj-
eladás. festékek, kazetták és festővászon.

R E V E SZ  JÁNOS
Beton-, vízvezeték- és csatornázási vállalkozó.

♦
G r y ő r t e l e p e i : Ú jp e s t ,  ŐSZ-UÍCa 12. SZ.
H á B o s p a l i -  i - Ú j f a l u ,  Rákos-utca 105.szám.
TELEFON 174—50.

Gyár fis Emil
festő- és m ázo lóm ester  

Újpest, Tavasz-utca 6.

Vállálja épületek lakások üzlet 
és- berendezések festését és má
zolását olcsó árban és minden 

kivitelben.
A sz ta lo sok  és m a gá n m eg 
ren d e lők  k o n y h a  v a g y  
más b n to rm á zo lá sá t saját 
helyiségeiben gyorsan készíti. 

T e le fo n  h iv ő : 47—83.

T e l e f o n  : 
1 4 1 - 5 8 .

A l a p i t t a t o t t  í 
i t ; j - b e n

Martinovics József
f é m á r u - g ^ á r a

Újpest, Lőrincz utcza 13—15.

Öntvények, keményforrasztások, 
esztergályozás, fémcsiszolás és 
mindennemű csapok javítása a 
legjutányosabb árban készíttet
nek.Öntvények készülnek nickel 
pakfom, réz, a 1 u m i n i u m, stb 
fémekből, elsőrendű kivitelben.

DÍiRR DtfNÖS í “ i;: j  ép ítkezést.
♦Ú J P E S T ,  Ó s z - n t c z a  6 6 .  s z á m  a l a t t .

külön kőműves- és külön ácsmunkát is.
líivánatrn készit terveket is-

Nyomatott Fuchs Antal és Társa könyvnyomdájában Újpest -Király-utcza 1. szám.


